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at tes tazioni di fiducia. F u per parecchi 
anni sot tosegretar io di S t a to ai lavori pub-
blici, e sul bilancio di quel Dicastero riferì 
per vari esercizi, t r a t t a n d o con vera com-
petenza questioni gravi e p rospe t t ando pro-
poste e risoluzioni ve rament > geniali. 

A di lai onore ricordo, per tacer d 'a l t re , 
le relazioni pa r l amenta r i che egli stese sulla 
r i forma del p rocedimento sommario, sugli 
effet t i giuridici del catasto, sul r iordina-
mento degli I s t i tu t i per la giustizia ammi-
nis t ra t iva , sui provvediment i per Roma, 
sullo s tato degli impiegati civili, nei quali 
lavori t rovasi la manifestazione più chiara 
della preziosa eli lui a t t i v i t à legislativa, 
della vigoria del suo ingegno in tegra ta da 
una cul tura giuridica ve ramen te perspicua. 

Né può essere tac iu to che non di rado 
por tando a giorno fìsso le relazioni affida-
tegli, assicurò in moment i difficili la con-
t inui tà dei nostri lavori. 

Infine deve essere segnalato il suo inde-
fet t ibi le amore alle l ibertà costituzionali, 
per il quale, staccandosi con un altro illustre 
estinto, l 'onorevole De Nicolò, e con qual-
che a l t ro dal suo par t i to , fu aper tamente 
contrar io, nel 1900, alle proposte coercit ive 
della t r i buna par lamentare , proposte che 
furono allora oggetto di grave d iba t t i to . 

La v i ta politica, se gli diede mer i ta te 
sodisfazioni, non gli r isparmiò amarezze ; 
ma per le une e per le al t re ebbe uguale se-
renità , sicuro com'era nella coscienza sua 
del l ' in tegr i tà dei suoi propositi . 

Al collega, a cui la mor te tolse di poter 
assistere alla v i t tor ia consacratr ice della 
gloriosa impresa, della quale egli seguiva con 
fiduciosa a t tesa lo svolgimento, il nostro 
sincero, profondo r impianto . 

All 'eletta sua compagna, alla figlia ama-
tissima, al genero, ai nipoti , ai quali egli 
dedicò in t u t t a la vi ta le sue cure e il te-
soro dei suoi affet t i , s a di confor to il no-
stro estremo omaggio. 

Propongo che siano inviate le condo-
glianze della Camera alla famiglia, al ca-
poluogo del collegio elet torale del l 'est into 
e alla ci t tà di Pav ia . (Approvaz ioni ) . 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole Cac-
cialanza. 

CAOOIAL ANZ A. So bene, onorevoli col-
leghi, che dopo l ' esaur ien te ed affet tuosa 
commemorazione del de fun to collega Pozzi 
f a t t a dall 'onorevole nostro Presidente, ogni 
al t ra parola, specialmente in questo mo-
mento, pot rebbe essere superflua. Né io 
parlerei, anche brevemente , se non fosse 

per dovere di ant ica amicizia, perchè ap-
par tengo a quella t e r ra lodigiana, che an-
nove rava Domenico Pozzi t r a i suoi rap-
presentant i nel Par lamento . 

Do ta t » di eloquio facile e persuasivo, di 
robusto ingegno, di vas ta co l tura , egli fu 
onorato dalla Camera di diversi incarichi 
della maggiore fiducia; fece p a r t e di auto-
revolissime commissioni, riferì su numerosi 
ed impor t an t i disegni di legge ; fu relatore 
di bilanci, e sot tosegretar io di S ta to ai la-
vori pubblici . 

Ma io voglio qui par t ico larmente ricor-
dare l 'amico buono e leale, il collega de-
fe ren te e riguardoso, il depu ta to che seppe 
conquistarsi la fiducia e l ' a f fe t to dei suoi 
elet tori , che per sei legislature gli confer-
marono il manda to , il depu ta to assiduo ai 
lavori pa r l amenta r i , la cui u l t ima parola in 
questa Camera fu per propugnare la solle-
cita approvazione di una legge t an to a t tesa , 
quella cioè che assicura un modesto asse-
gno di vecchiaia ai salar iat i degli enti lo-
cali. Egli è mor to improvvisamente a Mi-
lano nel vigore ancora delle sue forze, senza 
il conforto di vedere la fine di questo dif-
fìcile e burrascoso periodo che a t t r ave r -
siamo, e di po te r assistere alla reintegra-
zione del d i r i t to , al t r ionfo della civiltà e 
della l iber tà dei popoli, alla fo r tuna im-
mancabile del nostro Paese. 

A nome anche dei colleghi Bignami, Ram-
poldi e Giacobone mi associo alla proposta 
dell 'onorevole Pres idente che la Camera 
invii condogl ianze alla famiglia per omag-
gio alla memoria del l 'est into e p?r conforto 
dei suoi cari, che amaramen te lo pian-
gono. (Approvaz ion i ) . 

BOSELLI , presidente del Consìglio. Chie-
do di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B O S E L L I , presidente del Consiglio. I 

lu t t i della Camera sono lu t t i del Governo. 
Perciò il Governo si associa alle parole di 
compianto, che l 'onorevole Pres idente e il 
depu ta to Caccialanza hanno rivolto alla 
memoria di Domenico Pozzi. Al collega 
scomparso mando anch ' io un ¡-aluto mesto 
e cordiale, inspira to dalla lunga consue-
tud ine , che ebbi con lui sui banchi di questa 
Camera. (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . Met to a par t i to la pro-
posta di inviare condoglianze alla famiglia 
del compian to onorevole Pozzi, alla c i t tà 
capoluogo del collegio e alla c i t tà na ta le . 

(È approvata). 


